

3年新增市场主体76.3万户，超出过去30年总和，各类产业加速集聚——

# 海南，全球投资的“新热土”

本报记者 李婕

“我们欢迎全世界投资者到海南投资兴业”，2018年的春天，中国向世界发出邀请。不仅海南全岛建设自由贸易试验区，中国特色自由贸易港建设也落地海南。

如今，3年过去，一个个首单、首家、首创，一项项翻番、倍增……记录着海南这片改革开放新高地蓬勃发展的态势。琼州起新潮，奋楫逐浪高！这日新月异的面貌充分证明：海南自由贸易港是全世界的机会，也是每一个人的机会。

## “海南变化太大了”

——城市发展日新月异，人气更旺、流量更大，离岛免税购物今 年预计能超600亿元

“2018年4月13日正式宣布，从那以后，海南变化太大了。”那一天，中国宣布支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设。这个日子，在海南生活了14年的英国人伊恩记得很清楚。

“交通很快就更便利了。”让伊恩印象最深刻的是，是当年7月，三亚往返伦敦的定期洲际直飞航线开通。“我家离三亚机场三四十分钟车程，到了机场，下一站就是伦敦，这感觉太棒了。”

从自贸试验区到自由贸易港，海南以全新的身份走向世界舞台。这3年的变化，当地人看在眼里。“还有快速畅通的高速公路，日新月异的城市发展，人们更加富裕了，生态环境保护力度更大。”从2007年来到海南算起，近几年的发展速度让伊恩最是感慨。

有形的项目，不断更新城市面貌——

一边是碧波万顷的海景，一边是连绵的田园风光，去年12月31日，海南环岛公路正式拉开建设大幕，这样的公路美景，让多少本地居民和游客都心生向往。

从基础设施、民生公共服务提级升级到产业发展，一批批兴建项目让海南新姿勃发。

就在不久前，海南自由贸易港2021年度第二批项目建设在海口市、三亚市、洋浦经济开发区等地同时举行集中开工仪式。本次集中开工项目共110个，总投资超289亿元。

“抓紧制定重大政策、推进重大项目。”国家发改委副主任丛亮表示，要推动海南新型基础设施和交通、能源等领域重大项目建设。

无形的引力，加速聚集城市人气——

“以前每年我都出国游，去年因为疫情选择去三亚旅游，吃喝玩乐、买买买，体验一点也不含糊。”说起去年的海南休闲购物之旅，北京姑娘张涵很满意。一系列政策利好，让“海外购”渐成“海南购”。

去年7月1日，海南离岛免税新政开始实施，中免集团迅速抓住机遇，扩大免税经营面积、新增离岛提货点营业面积、增设新增品类专卖店、开展多项促销活动，极大满足了消费者的购物需求。

如今，中免集团在海南已拥有三亚国际免税城、海口日月广场免税店等5家离岛免税店，离岛旅客排队购买免税品的场景让许多到店人士印象深刻。“我们是海南离岛免税政策的见证者、亲历者和受益者。”中免集团有关负责人表示。

海南省委书记、海南省人大常委会主任沈晓明介绍，去年海南离岛免税购物在前年150亿元的基础上翻了一番，达到300亿元，今年预计能超过600亿元。

不仅是购物，还有博鳌乐城医疗旅游先行区先行先试，国外优质教育资源渐次落户……瞄准1亿万境外购物消费、80万去国外就医的人群、80万留学大军，海南的发展前景令人鼓舞。

## “零关税”磁力与日俱增

——不到半年，原辅料等三项“零关税”政策已减免税款超1亿元；产业投资从不到40%上升至超60%

4月8日，中石化中海船舶燃料供应有限公司在海南洋浦港顺利为中远海运集运旗下的上海泛亚航运有限公

无论外部环境如何变化，中国推进高水平开放的决心不变、方向不改、力度不减。当前推进包括海南自由贸易港在内的开放新高地建设，正是中国布局高水平开放的重大举措。3年来，海南加快推进贸易投资自由化便利化进程；尤其是总体方案公布一年来，海南更加突出制度集成创新，对标国际最高水平开放形态，相关政策调整取得重要进展，自由贸易港建设的制度框架逐步建立。

自由贸易港建设重在把制度集成创新摆在突出位置。

海南自由贸易港建设不仅强调制度创新，更强调制度的集成创新。实现“一线放开、二线管住”，需要的是整体性的制度创新，包括贸易、投资、金融、信息等多方面的改革创新。3年来，海南以制度集成创新为核心，发布制度创新案例12批116项，包括强化海南版国际贸易“单一窗口”，创新国际投资“单一窗口”，压缩审批时限七至八成，发布政策文件110多份。市场主体的获得感不断增强，尤其是市场主体增长迅速。数据显示，3年间海南新增



自海南全面放宽落户限制相关政策实施以来，落户海南成了不少人的选择。图为4月2日，外省人员在海南当地人口和出入境管理服务中心办理引进人才落户业务。

新华社记者 郭程摄

## 数说海南近三年成绩单



### 离岛免税购物翻番

去年在前年150亿元的基础上翻了一番，达到300亿元；今年预计能够超过600亿元。

### 外资爆发式增长

实际利用外资规模连续3年翻番，总额超过海南设立经济特区30年总额的一半；去年，全省新设立的外商投资企业超过1000家，接近2019年的3倍；外资来源地翻番，涵盖80多个国家和地区。

### 市场主体加速集聚

3年新增市场主体76.3万户，超过前30年总和；原辅料等三项“零关税”政策已为企业减免税款超1亿元。

### 经济发展质量提升

产业投资比重从不到40%上升至超60%；经济发展动力从主要依靠投资向消费和投资共同发力转变；在自由贸易港开局之年，新设企业、实际利用外资、引进人才、离岛免税购物均实现翻番。



位于海南省海口市的精品民生工程“海口晓岛”俯瞰景色。

张茂摄（人民视觉）

司“飞云河”轮加注保税燃油。这是海南自贸港首单内外贸同船运输境内船舶加注不含税油业务。

“首单”意义在哪儿？

据了解，根据供应对象，中国船供油市场主要分为

内贸完税和保税油两部分，目前两种油品成本价差在700元—1300元/吨之间。而船用燃料油成本约占船舶总运营成本的30%—60%，其市场、价格变化对航运业影响巨大。

贸易港建设更具重要性，加快海南自由贸易港制度集成创新进程更具迫切性。

比如，加快探索监管制度变革。“放得开、管得住”，对标CPTPP，需

要加快探索监管一致性制度安排。又如，充分利用科技，发挥区块链在资金自由流动及其监管中的重要作用。再如，加快优化行政效能，进一步提升各级政府的行政效能、服务水平、专业能力等。除此之外，更重要的是根据市场主体和城乡居民需求，加快全方位领域的制度创新，为自由贸易港建设奠定坚实的制度基础和体制保障。

（作者系中国（海南）改革发展研究院经济研究所所长）

## 以制度集成创新打造高水平开放新高地

匡贤明

重要动力。

从海南在全国高水平开放中承担的战略角色看，海南还需要加快对标国际高水平开放形态。在这方面空间还相当大。对于一个岛屿经济来说，要吸引高端要素集聚，关键是发展环境。这个发展环境不仅包括营商环境，还包括以公共服务为重点的社会环境，以行政效能为重点的治理环境，以基础设施为重点的硬件环境，以青山绿水为标志的生态环境，以产业集群、产业链式发展为重点的产业环境。对于市场主体来说，任何一个环境方面的短板都会加大企业的成本。

海南强调制度集成创新，就是要通过营商环境、社会环境、治理环境、硬件环境、生态环境、产业环境等领域整体性的制度创新，打造一流发展环境，释放海南发展的潜力；更重要的是，海南要通过这个制度集成创新，对标国际，形成高水平

开放的先行先试。

由此，海南不仅要在打造一流营商环境上着力做好规定动作，也要在治理环境、社会环境等方面做好自选动作，更要在产业生态环境上做好创新动作。比如，在治理环境上，要从最高水平开放形态的要求出发，从吸引高端要素集聚的导向出发，加快行政体制的改革与创新；在社会环境上，要抓住海南自由贸易港拥有近千万居民的现实，加快公共服务体系建设，使城乡居民以及在海南休闲旅游度假的游客有实际的获得感。这些都需要以制度创新来予以保障。

服务国家大局，着力推进海南自由贸易港制度集成创新进程。

当今国际经济形势复杂多变，国际经贸规则正处于重构的关键时期。RCEP签署后，中国提出“将积极考虑加入CPTPP”，在这个特定背景下，海南自由



开放谈